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Elementlerin kendine 6zgu fiziksel ve kimyasal 6zellikleri var-
dir. Ornegin, demir metali oda kosullarinda nemli ortamda ok-
sijenle tepkimeye girerek paslanir. Fakat krom metali ayni ko-
sullarda paslanmaz.

Periyodik sistemdeki elementleri daha iyi taniyabilmek icin pe-
riyot icinde ve grup icinde 6zelliklerinin nasil degistigini bilmek
6nemlidir. Bu bdlimde elementlerin atom ¢api, elektron ilgisi,
iyonlasma enerijisi, elektronegatiflik, metalik ve ametalik 6zellik
ile asitlik — bazlk &zellikleri Gizerinde durulacak ve bunlarin pe-
riyot ve gruplarda nasil degistigi islenecektir.

ATOM YARICAPI

Atom cekirdek ve etrafinda dénen elektronlardan olusur. Bir
atomun cekirdek merkezi ile cekirdekten en uzakta olan elekt-
ronu arasindaki uzakliga atom yarigapi denir ve r ile gosterilir.

Elektron

(0 Bir atomun hacmi, yarigapi ile dogru orantilidir. Yani atom
yaricap! arttikca atom hacmi de artar.

Atomlarin yaricaplari atomun bulundugu konuma gére degisik-
lik gésterir. Ornegin Cl atomunun yarigapi kovalent bagda ve
atomik halde farklidir. Bu nedenle atomlarin durumlarina gére

atom yaricaplari,
o Metalik yaricap e Kovalent yaricap
e Van der Waals yaricapi e iyon yaricap!

seklinde farkli adlar ile ifade edilir.

Best Bilgi

Atomlarin tek bagina bulundugu ortamda
caplarini 6lcmek zordur. Bu nedenle atom
yaricapi genellikle yogun fazda &lculir.

Atom yaricaplari karsilastirilirken ayni tirden olmasina dik-
kat edilmelidir.

3. BOLUM

Kovalent Yarigap

Kovalent bagla baglanmis atomlarin ¢ekirdekleri arasindaki uzak-
lgin yarnisina kovalent yaricap adi verilir.

(T F,, Cl,, O, gibi 6zdes atomlarin olusturdugu ikili molekdiller-
de kovalent yaricap iki atomun cekirdekleri arasindaki uzak-
lgin yarisina esittir.

/ F /E\

_____________

ey

Flor atomlarinda kovalent yaricap

Van der Waals Yarigapi

Atomlarin van der Waals yarigaplari kati kristal yapi icerisinde
bag yapmamis atomlarin merkezleri arasindaki uzaklik élgule-
rek belirlenir. Ayni tur iki element atomunun birbirlerine en ya-
kin oldugu anda, ¢ekirdekleri arasindaki uzakhgin yarisina van
der Waals yari¢ap! denir.

W Kimyasal bag yapmayan He ve Ne gibi soy gazlarin yogun
fazdaki yaricaplari van der Waals yaricapidir.

[0 Yogun fazdaki Cl, ve F, gibi molekdllerin birbirine temas
eden farkli molekullerdeki ayni tir atomlar arasindaki uzak-
igin yanisi da van der Waals yarigapidir.

P / I\/F\
ipssem
« R\*“@mm

\ He / \j/\f/

Kati halde helyum
atomlar
arasindaki uzaklik

Kati halde flor molekdllerinin
temas eden atomlari
arasindaki uzaklk

Van der Waals yaricapi
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Metalik Yarigap
Metal sinifi elementlerin kati haldeki yaricaplarini ifade eder.

W Metal kristalindeki iki tane metal atomunun gekirdekleri ara-
sindaki uzakligin yarisina metalik yaricap denir.

lyon Yarigapi
iyon halindeki bir atomun yaricapina iyon yaricapi adi verilir.

() Notr bir atom elektron vererek katyon olusturdugunda yari-
cap! kaeular.

227 pm

K" iyonu

Notr K atomu

W Notr bir atom elektron alarak anyon olusturdugunda yarica-
p1 buyar.

—
N

Notr F atomu F" iyonu

iyonik kristaldeki anyon ve katyon gekirdekleri arasindaki uzak-
igin yarisi iyon yaricapi degildir.

Atom Yanigapim Etkileyen Faktirler
Atom cekirdegi etrafindaki elektronlara bir gekim kuvveti uygular.

() Gekirdegin son katmandaki elektronlar (izerindeki gekim kuv-
veti zayifladikca elektronlar cekirdekten uzaklasir. Boylece
atomun yarigapi artar.

W Cekirdegin son katmandaki elektronlar tizerindeki gekim kuv-
veti arttikca elektronlar cekirdege yaklasir. Béylece atom ya-
ncapi kuculur.

() Bir atomun son katmandaki elektron sayis arttikca elektron
basina dusen gekirdek gekim kuvveti azalir. Bu da yarigapin
artmasina neden olur.

W Bir atomun son katmandaki elektron sayisi azaldikca elek-
tron bagina duiisen cekirdek cekim kuvveti artar. Bu da yari-
¢apin azalmasina neden olur.

KONU ANLATIMI

Periyodik Ozellikler

Atomun etrafindaki elektron iceren enerji katmanlari arttikca de-
gerlik katmani gekirdekten uzaklasir.

(D) Bir atomun elektron igeren enerji katmani sayisi arttiginda
atomun yaricapinda elektron almanin etkisine gére cok da-
ha fazla artis meydana gelir.

W Bir atomun elektron iceren enerji katmani sayisi azaldiginda
atomun yaricapinda elektron vermenin etkisine gore ¢ok da-
ha fazla azalma meydana gelir.

Periyodik Sistemde Atom Yarigapi Degisimi
Periyodik sistemde;

(D Ayni periyottaki elementlerin atomlarindaki katman sayilari
esittir. Ancak soldan saga dogru elementlerin proton sayila-
rinda artis olur. Bu artis sonucunda son katmandaki elektron-
lar Uzerindeki ¢cekirdek cekim kuvveti de artar. Bu da atom
yaricapinin azalmasina neden olur.

W Ayni grupta yukaridan asagi dogru elementlerin atomlarin-
daki katman sayisi artar. Ayni zamanda proton sayisinda da-
artis olur. Ancak katmandaki artis proton sayisindaki artisa
gbre daha fazla etkili olur. Bu da atom yaricapinin artmasi-
na neden olur.

(TJ Cap Kkarsilagtirmalarinda 6nce katman sayisina sonra gruba
bakilmalidir.

Best Bilgi

Periyodik sistemde;

Bir grup icinde yukaridan asagi dogru gi-
dildikce elementlerin atom yaricapi artar.

Bir periyot icinde soldan saga dogru gidildikge elementlerin
atom yaricapi genellikle kagultr.
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Element atomlarinin yaricaplarinin periyotta ve grupta degisiminin
modelle gdsterimi.
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1. BASAMAK

ELEKTRON iLGiSi

Gaz halindeki nétr bir atomun bir elektron alarak 1- yUklU bir
iyon olusturmasi sirasinda meydana gelen enerji degisimine
elektron ilgisi denir ve Ei kisaltmasi ile gdsterilir.

(T Bir atoma digaridan bir elektron eklendiginde atom bir mik-
tar enerjiyi disari verir. Elektron ilgisinin degeri atom disari

enerji verdigi icin genellikle “~” isaretlidir.
O(g) +e — O_(g) + 141 kJ El = -141 kJ
Fgte — F_(g) + 328 kJ El = - 328 kJ

W Ametallerin elektron ilgisi oldugu gibi metallerin de elektron
ilgisi olabilir.
Ei = -59,6 kJ

Na(g) +e - Naf(g) + 59,6 kd

[0 Elektron ilgisinin degeri bazi durumlarda “+” igaretli olabilir.

Yani elektron almasi i¢in iyona enerji vermek gerekebilir.
- _ o P
744kJ+O(g)+ e >0 © El = +744 kJ

W Elektron ilgisi ne kadar biiylkse elektron alma istedi o ka-
dar buyuktur. Ametallerin elektron ilgisi genellikle metallerin
elektron ilgisinden buyUktdr.

Periyodik Sistemde Elektron ilgisinin Degisimi

Atomun c¢api kiculdikge elektron alma istegi artar. CUnka ¢ap
kiiculdikege cekirdegin son enerji katmanindaki elektronlara uy-
guladigi cekim kuvveti daha blyUk olur.

Periyodik sistemde;
(0 Bir grup iginde yukaridan asagi dogru gidildikge elementle-
rin elektron ilgisi genellikle azalir.

W Bir periyot icinde soldan sada dogru gidildikge elementlerin
elektron ilgisi genellikle artar.

A Elektron ilgisi (kJ/mol)
® -400
& = Cl
D _300
°
[

S
E -200
= C 0 Si
g -100 Li K
Al P % Atom

. \. 20 numarasi
= 100 Ar
Q
5 1 periyot C
& 200 a
s Mg
g 300 . ,
S 2. periyot 3. periyot 4. periyot
S 400 perly periy
<

 /

ilk 20 elementin elektron ilgilerinin karsilagtinimasi
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ELEKTRONEGATIFLIK

Elektronegatiflik bir atomun kimyasal bagdaki elektronlari ken-
dine dogdru cekme yeteneginin bir élgtsidir. iki atom arasin-
da bir bag olustugunda bag olusturan elektronlar her iki atom
tarafindan da kullanilir. Ancak farkli atomlarin bag elektronlarini
kendilerine cekme gugcleri farkhdir.

Best Bilgi

Elektronegatiflik, iyonlasma enerijisi ve
elektron ilgisinde oldugu gibi eneriji alis-
verisine neden olmaz. Yalnizca bir mole-
kuldeki atomlarin birbirine gére bag elektronlarini gekme egi-
liminin bagil blyUklugunu ifade eder.

[ Elektronegatiflik de@erleri, flor atomunun elektronegatiflik de-
geri 4,0 kabul edilerek diger elementlerin flora bagli olarak
hesaplanmis bagil degerleridir. Bu sekilde yapilan hesapla-
maya Pauling (Paulink) élcegi denir.

W Elektronegatiflik, iyonlagsma veya elektron ilgisi gibi bir ener-
ji degerini ifade etmez.

(D) En aktif metal fransiyum 0,7 ve en aktif ametal flor 4,0 elek-
tronegatiflik degerine sahiptir. Diger elementlerin elektrone-
gatiflik degerleri ise 0,7 ile 4,0 arasindadir.

W Elekgtronegatiflik metallik — ametallik 6zellik ve elementle-
rin atom yaricaplari ile de iligkilidir. Atom yaricapi kiguldik-
ce elektronegatiflik degeri artar.

Elekronegatifligin Periyodik Sistemde Degisimi

Elektron ilgisi yUksek olan elementin bag elektronlarini gekme
istegi de yUksektir. Elektronegatifligi en ylksek olan element 7A
grubundaki flor, en diisiik element ise 1A grubundaki fransiyum-
dur. Soy gazlarnn bag yapma egilimleri olmadidi igin elektrone-
gatiflik de@eri de yoktur.

Best Bilgi

Periyodik sistemde;

Bir grup icinde yukaridan asagi dogru
gidildikce elementlerin elektronegatifli-
gi genellikle azalr.

Bir periyot icinde soldan saga dogru gidildikge elementlerin
elektronegatifligi genellikle artar.

KIMYA



3. BOLUM Periyodik Ozellikler

.... ® 0 0060606060600 000000
AS’"."( ve BAZ'."‘ W Ametal oksitlerinin ger.1eII|kIe oksijence fak!!’ oIanIarlnal (ame-
tal atomu sayisina esit veya daha az oksijen atomu iceren
Elementlerin oksit ve hidroksitleri bazlik veya asitliklerini belir- CO, NO, N,0 vb.) nétr oksit denir. N6tr oksitler suyla tepki-
lemede kullanilabilir. me vermez.
(T) Metallerin oksitlerinin sulu ¢ozeltisi bazik karakter gosterir.
Bu nedenle metal oksitlere bazik oksit denir. Metal oksitler
su ile tepkimeye girdiklerinde hidroksit olusturur. Periyodik Sistemde Asitlik ve Bazlik Degisimi
Na,Oyy + H,O, — 2Nazrsuda) + 20Hgy4a) Bir element oksidinin asidik veya bazik karakteri elementin elek-
Olusan hidroksit bilesigi suda ne kadar cok iyonlagiyorsa bi- troTega.tlfllk.degerl |.Ie |Ig.|I|d|.r. Bu nedenle eIemenFleTrln .aS.IﬂIkvb.a.Z-
lesigin bazik 6zelligi de o kadar biiyik olur. lik 6zellikleri de periyodik sistemde elektronegatiflik gibi degisir.

W Al, Sn, Zn, Cr, Pb ve Be gibi elementlerin oksitleri asitlere kar-
sl baz bazlara karsi asit gibi davranir. Bu tir elemetlere am-

B Bilgi
foter element, oksitlerine ise amfoter oksit denir. est Bilgi o
Periyodik sistemde;

AlL,O,,, + 6HCI — 2AICI + 3H,0 < 9

2¥3(K) (aq) 3(aq) 27(s) Bir grup iginde asagdi dogru element ok-
Al,Ogy + BNaOH ) = 2NajAlO, ) + 3H,0 o sitleltinin asitlik 6zelligi genellikle azalir.

[T) Ametal oksitlerinin genellikle oksijence zengin olanlarina Bazlik ozelligi ise genellikle artar.
(ametal atomu sayisindan daha fazla oksijen atomu iceren Bir periyot icinde soldan saga dogru gidildikge element ok-
CO,, NyOj vb.) asidik oksit denir. Bu oksitler su ile tepki- sitlerinin asitlik 6zelligi genellikle artar. Bazlik 6zelligi ise ge-
meye girdiklerinde hidrojen iyonu olusturur nellikle azalir.
+ 2-

COyg) + HyOy = 2H g4 + CO3suqa)

Ozelliklerinin Periyodik
Egilimleri

Elektron ilgisi artar.
g 0 |>

Ametalik 6zellik artar.
iyonla§ma enerjisi artar.

Oksidinin bazik ézelligi artar. ksidinin asidik ézelligi artar.
Metal aktifligi artar. Ametal aktifligi artar.

p—
1 Ya” 2

1 H Metal Metal Ametal Soy gaz He
= 24 | — 34 4 54 64 7A s

25%2p° 25%2p° 2s%2p* 2s%2p° 25%2p'

14 15 16 17 18
Si 2 S Cl @ Ar

3s%3p° 3s%3p° 3s%ap” 35%3p

34 35 36
4 Se | Br | Kr
as%ap® 4s%ap® 4s%ap®

52 53 54

5 Te / Xe
55%5p" 55°5p° 55%5p°

85 86

84

6 Po At Rn
255 266

65%6p" 6576p° 6s°6p

116 117 68
7 Lv Ts 29,
7s%7p* 75%7p° A2

KONU ANLATIMI @



BASAMAK

GERCEK GAZ

Konuya baslarken gazlari ideal gaz ve gergek gaz olarak sinif-
landirmistik. ideal gazlarda tanecik hacmini ve tanecikleri ara-
sinda ¢ekim olmadigini kabul etmistik. Ancak bunlar vardir ve
gercektir. Tanecik hacminin ve tanecikler arasi ¢ekimin ihmal
edilmedigi gazlar gercek gaz olarak adlandirilir.

Gergek Gazlarin Hacmi

Gercek gazlarda gaz taneciklerinin hacmi 6z hacim olarak ad-
landirilir. Gergek gazlar, taneciklerinin 6z hacimlerinden dolayi
ideal gaz denkleminden hesaplanan hacme gére daha bulyuk
hacme sahiptir.

<< Vgengek gaz > Vigeal gaz (n, P ve T sabit) >>

Oz hacmi bilyilk olan tanecik, 6z hacmi kiigilk olana gére daha
fazla hacim kaplar ve ideal gaz denkleminden hesaplanan de-
gerinden daha fazla sapma gosterir.

Piston (
Piston
| Il

b) He gazinin sikismasi

a) Su buharinin sikismasi

Gercek gazlar sikistirilarak hacmi sifilanamaz. Oz hacmi kiigiik olan
gaz ideallige daha yakin 6zellik gosterir.

Gaza uygulanan basin¢ azaldikga gazin kaplayacagi hacim ar-
tacagindan 6z hacminin etkisi azalir. Bu nedenle yiksek ba-
sinclarda gercek gazlarin ideal gaz hacminden sapmalari da-
ha fazla olur.

Gergek Gazlarin Basinci

Gercek gaz tanecikleri arasindaki cekim kuvvetleri, taneciklerin
kabin ¢eperlerine daha zayif kuvvetle carpmasina neden olur.
Bu da gaz basincinin ideal gaz denkleminden hesaplanan ba-
singtan dusuk gikmasina neden olur.

<< Pgergek gaz < Pigeal gaz (n, V ve T sabit) >>

5. BOLUM

DusUk sicakliklarda tanecikler arasi gekim kuvvetinin etkisi arta-
cagindan dusuk sicakliklarda gercek gazlarin basinci ideal gaz
basincindan ¢ok daha dusuk olur. Ancak sicaklik yukseldikce
tanecikler arasi cekim kuvvetinin etkisi zayiflayacagindan gaz
basinci ideal gaz basincina yaklasir.

Best Bilgi

Ayni sicakhkta ve esit mol saylsmda-‘
ki farkli gazlarin basinclarinin ideal gaz
denklemiyle hesaplanan basingtan sap-
ma miktarlari farklidir. Bunun nedeni tanecikleri arasi gekim-
dir. Tanecikler arasi cekim kuvvetleri blyuk olan gazin, ide-
al gaz denkleminden hesaplanan basingtan sapmasi daha
| biyUk olur.

ideal X gazi, polar yapili S0, ve apolar yapill CO, gazlarinin ba-
singlarini karsilastiralim. ideal X gazinin basinci en biy(iktir. Po-
lar olan SO, gazinin basinci, apolar yapili olan CO, gazinin ba-
sincina goére ideal gaz basincindan daha fazla sapma gdsterir.
Verilen gazlarin basinclari arasinda,

Pigeaix > Pco, > Pso,

iligkisi olur.

ideal Gaz Davramslarindan Sapmalar

ideal gazlar igin % her zaman sabittir ve n yani mol sayisi de-

gerine esittir. Gercek gazlarin taneciklerinin hacimleri ihmal edi-
lemediginden ve tanecikleri arasinda ¢gekim kuvvetleri oldugun-

dan gercek gazlar igin % = n esitligi her zaman gecerli
o PV y . -
degildir. RT degeri kosullara bagl olarak n degerinden buyuk,

kuguk veya esit olabilir.

Bir gercek gaz icin % degeri n degerinden ne kadar saparsa
. . . PV o
gaz da ideallikten o kadar sapmis kabul edilir. E degeri n de-

gerine ne kadar yaklasirsa gazlar ideal davranisa o kadar yak-
lagir.

KIMYA
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Asagidaki grafikte ideal gaz denklemine gére 1 mol ideal gazigin,

% degerinin 1 oldugu deger ideal gaz davranigi gosterir.
. PV . . .
Bir gercek gazin E degerinin farkl sicaklik ve basinclardaki

ideal gaz degerinden sapmalari asagidaki grafikte verilmistir.

200 K

500 K

640 K

1000 K

ideal gaz
davranigl

>

900 P (atm)

0 300 600

Gazlar yiksek sicaklikta ideal davranisa yaklasirken sicaklik azaldikga
ideal gaz davranisindan uzaklasirlar.

Grafikten gorildigu gibi gaz ylksek sicakliklarda ideal gaz dav-
ranisina yaklagir.

Gercek gazlarda dugsUk sicaklikta molekuller arasi cekim kuv-
vetleri 6nem kazanir ve gazlar ideallikten daha ¢ok uzaklagir.

Ornegin, 0,, CH, ve NH; gazlarinin ideallikten sapmalari asa-
gidaki grafikte verilmistir.

P.V

R.T

ideal gaz
davranigi

Basing (atm)

0 500 1200
Ayni sicakliktaki oksijen, metan ve amonyak gazlarindan polar olan
NH; gazi ideal gaz davranigindan daha gok sapma gosterir.
O, ve CH, apolar, NH, ise polar yapilidir. Polar yapili olan NH,4
gazinda tanecikler arasi cekim kuvveti daha biyUk oldugundan
daha ¢cok sapma gosterir.

KONU ANLATIMI
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Gercek Gazlar

0000000000000 00

Baglar ve Gergek Gazlarin Sivilasmasi

Gaz tanecikleri arasindaki cekim kuvvetinin blyiklagu gazin
ideallikten uzaklagsmasini ve yogusma sicakligini (kaynama nok-
tasini) etkiler.

Kaynama Molekiiller arasi
noktasi (°C) etkilesimin tiri

Dipol - dipol

H,O 100 Hidrojen bagi
London kuvvetleri

Dipol — dipol

-1

SO, 0 London kuvvetleri

Dipol - dipol

NH, -33,4 Hidrojen bagi
London kuvvetleri
N, -196 London kuvvetleri

Tanecikleri arasi gcekim kuvvetleri blyuk olan maddelerin kaynama
(yogunlasma) sicakliklari da yuksektir.

Sivi molekullerde tanecikler arasindaki ¢ekim kuvvetleri ne ka-
dar buyutkse o maddenin kaynama noktasi o kadar yuksek olur.
Olay! tersinden yani yogusarak gaz halinden sivi haline geger-
ken dusUnursek tanecikler arasindaki cekim kuvvetleri ne kadar
blylkse o maddenin yogusma sicakhigi (yani kaynama nokta-
sl) o kadar yuksek olur.

ideal gazlar basing ve sicaklik ile sivilagtirlamaz. Yilksek sicak-
likta sivilasan gercek gaz ideallikten daha fazla sapma gésterir.
Dolayisiyla bir gaz ne kadar yuksek sicaklikta sivilaglyorsa gaz
o kadar ideallikten uzaktir. Yani bir gaz ne kadar diisuk sicaklik-
ta swvilagiyorsa o kadar idealdir.

Joule - Thomson Olay:

J. P. Joule ve W. Thomson gazlarin sivilasmasi ve yogunlagma-
st ile ilgili cahismalar yapmislardir.

Joule — Thomson deneyinde asagidaki sistemi kullanmigtir. A ka-
bindaki yuksek basingli gaz, diistk basingli ortama yani B kabi-
na gecerken hacmi aniden genlesir.

Termometre

T,

Manometre

Yukaridaki diizenekte verilen gaz kaplar arasindaki kilcal borudan
gecirildiginde hizla genleserek sogur.



BASAMAK

En az iki farkli maddenin kimlik degisimine ugramadan olustur-
duklart maddeler karisim olarak siniflandirilir. Karisimlar homojen
ve heterojen olabilir. Homojen karisimlara cézelti adi verilir. Bir

karisimin homojen yani ¢bzelti olarak tanimlanabilmesi icin bi-
lesenlerin birbirleri icinde ¢ézinmeleri gerekir.

Karisanlardan digerini dagitan madde ¢ozucti, dagilan ise ¢o-
zunen adini alir. Su bulunan ¢ézeltilerde su ¢dztcudur. Ancak
diger cozeltilerde miktari cok olan ¢6zUlcU, az olan ¢éziinendir.
Bir karisimin ¢ézelti oldugu iki sekilde anlasilabilir:

[TJ Cdzlnen taneciklerin boyutu 10° m den kUguktar.

W icerisinden gegirilen parlak 1sin demeti net gériilmez.

N

)

Cozeltilerde parlak 1sin demeti net gortilmez.
Ancak heterojen karisimlarda net géranur. Bize gore sag tarafta bulu-
nan sisede ¢ozelti vardir.

Farkli hallerdeki maddelerle ¢dzelti hazirlanabilir.
Bu basamagimizda sivi ¢ozeltiler islenecektir.

COZGNME 0LAYI

Co6zlnen madde, ¢ozelti olusturmak Uzere ¢dzicu bir sivinin igi-
ne atildiginda ¢éziinen maddenin tanecikleri ¢dzlcindn tane-
cikleri arasindaki bosluklara dagilir.

Dagilma sirasinda,

(1) G6zlUcu molekulleri arasindaki gekim kuvvetleri kirilir.

(2) Gb6zUinen molekulleri arasindaki gekim kuvvetleri kirilir.

(8) Gozucu ve ¢cdzunen molekdlleri arasinda ¢ekim kuvvetleri
olusur.

1. BOLUM
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Cozinen Cozucl

Homojen karisim, ¢ozelti

Cozlinen tanecikleri arasindaki cekimi kirmak icin enerji harcanir (1),
¢bzucu tanecikleri arasindaki cekimi kirmak icin enerji harcanir (2),
cozelti olusurken tanecikler her tarafa esit olarak dagilir ve enerji agi-

ga cikar (3).
GO6zlnme sonucu enerji bakimindan iki durum agiga cikar:

() Bir ¢bzelti olusumunda ¢6zinen ile ¢ézlcl arasindaki ge-
kim kuvvetleri (3), cbztnen — ¢ézunen (1) ve ¢ézucl — ¢o-
zlUcu (2) cekim kuvvetlerinin toplamindan daha zayif ise ¢6-
ziinme gerceklesir ancak ¢ézinme olayr endotemiktir. Yani
c6zinme is1 alarak gerceklesir.

(Il) Bir ¢dzelti olusumunda ¢oztinen ile ¢bézucu arasindaki ce-
kim kuvvetleri (3), c6zinen — ¢dzinen (1) ve ¢cbzicl — ¢dzu-
cu (2) cekim kuvvetlerinin toplamindan daha buyuk ise ¢6-
zinme gerceklesir ancak ¢dziunme olayl ekzotermiktir.

Verilmedigi slirece maddelerin tanecikleri arasindaki isi degisi-
mini disaridan biz bilemeyiz. Ancak maddenin formuline baka-
rak molekul geometrileri yardimiyla karigtirilan maddelerin birbiri
icerisinde ¢6zunlp ¢dzlinmeyecedini yorumlayabiliriz.

Bunun icin kimyasal turler arasi etkilesimlerden yararlanilir : Ge-
nellikle, benzer tiirdeki maddeler birbiri icerisinde ¢6ziindir.
Yani, polar ¢éziicliler polar yapili maddeleri ¢bzerken, apo-
lar ¢éziiciiler de apolar yapili maddeleri ¢ézerler.

Bu etkilesimleri sdyle siniflandirabiliriz:

(D) Apolar molekdiller arasinda olugan indiiklenmis dipol - in-
diiklenmis dipol (London kuvvetleri) kuvvetleri maddelerin
bir biri igerisinde ¢dziinmelerini saglar. Ornegin H, gaziCH,
gazinda iyi ¢6zUundar.

W Polar molekillerin zit ylikleri arasinda olusan dipol - dipol
kuvvetleri bu tir maddelerin bir biri igerisinde ¢cdéztnmeleri-
ni saglar. Onun igin HCI, H,S icerisinde iyi ¢dzundr.

KIMYA
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() Hidrojen baglar hidrojen badi igeren maddelerin bir biri igeri-
sinde iyi gbzinmelerini saglar. Onun icin hidrojen flortr (HF)
su (H,0) icerisinde iyi ¢bzlnur. Hidrojen baginin olugsmasi
icin ikinci molekulinde yapisinda eslesmemis elektron ifti
iceren F,O,N elementlerinden en az birisinin olmasi gerekir.

W iyonik bilesikler polar yapilidir. Su (H,0) ve sodyum klorur
(NaCl) gibi bilesikler arasinda olusan iyon — dipol baglari bu
tir maddelerin birbiri icerisinde iyi gdzinmelerini saglar.

(1) Kovalent katilardaki ag 6rgult baglar (elmas gibi) gok glic-
10 oldugundan bu tip maddeler hicbir cdzlictide ¢d6ziinmez.

iyonik Gizeltilerin Olusumu

Yemek tuzunun suda ¢6ztinmesini inceleyelim. NaCl bilesigi
iyonik bagl bir katidir. Su ise polar yapili bir molekulddr. Bu iki
madde karistirilirsa su molekulleri yemek tuzu kristalinin énce
yuzeyinde bulunan iyonlarina yaklasir ve etrafini sarar. Su mo-
lekullerinin negatif yukli uglan pozitif iyonlara (Na+), pozitif yUk-
IU uglarn ise negatif iyonlara (CI") dogru yoénelir. Bu yénelmeler
sonucunda su molekdlleri ile iyonlar arasinda ¢ekim kuvvetleri
olusur. Bu ¢cekim kuvvetleri yemek tuzundaki iyonlar arasindaki
cekim kuvvetini yener ve ¢ézinme gerceklesir.

hidrate olmus Na"{suda) iyonu

hidrate olmus Cl(suda) iyonu

Su molekulleri kristal yizeyindeki iyonlari sarip hidratlastirir.

Co6zundugunde iyon veren maddeler suda ¢6zinduginde pozi-
tif ve negatif iyonlar olusturur. Bu sekilde olusan ¢ozeltiler elekt-
rik akimini iletir. Bu nedenle iyon iceren ¢ozeltilere elektrolit ¢co-

zelti denir. G6zinmenin gerceklesmesinde iyon — dipol ¢cekimi
etkili olmustur.

KONU ANLATIMI

Cozeltiler ve Derisim Birimleri

Best Bilgi

Bir iyonun etrafinin su molekdilleri ile sa-
riimasi olayina hidratasyon denir.

Cozucu olarak sudan baska bir polar ¢o-
zUcu kullaniimasindaki etkilesmeye ise solvatasyon denir.

Kovalent Yapili Maddelerin Goziinmesi

Seker molekuler bir maddedir. Suda hidrojen bagi olusturarak
¢6zUndigunde su molekulleri seker molekdllerinin etrafini sarar
ve seker suda molekuler olarak ¢ézUunur. Bu molekuller elekt-
riksel olarak nétr oldugundan seker — su ¢ozeltisi elektrigi ilet-
mez. Sulu ¢ozeltisi elektrik akimini iletmeyen bu tir maddelere
elektrolit olmayan madde ve bunlarin ¢dzeltilerine elektrolit
olmayan ¢ézelti denir.

Best Bilgi

Metan (CH,) ve etan (C,Hg) molekdlleri
bir araya geldiginde molekdiller arasi ge-
kim kuvvetleri (London kuvvetleri) yakla-
sik ayni buylklikte oldugu icin gelisigiizel karisarak homojen
karisim olustururlar. Bunun gibi birbirine benzeyen molekul-
lerin molekuller arasi cekim kuvvetleri birbirine yakin oldu-
gundan olusturduklar ¢ozelti ideal ¢cozelti olarak adlandirilir.
Apolar bir molekul olan oksijen gazi (O,) polar bir molekul
olan H,0 nun iginde dipol - indlklenmis dipol etkilesimi olus-
turarak az bir sekilde ¢6ztnUr. Ancak bag kuvvetlerinin farkli
olmasindan dolayi olusan ¢ozelti ideal olmayan ¢dzelti ola-
| rak adlandirilir.

COZELTi DERISIMLERI

Cozeltideki madde oranini ifade etmek icin derisim kavrami kul-
lanilir. Madde orani farkli derigim tarleri ile ifade edilir ve asagi-
da verilen tirlerini inceleyecegiz.

W Kutlece ylizde derisim
() Hacimce ylzde derigim
W Milyonda bir kisim (ppm)
(D Mol kesri

W Molarite

(0 Molalite
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2. BASAMAK
Ornek - 7 > C62i.im>
273 °C ta 2,24 litrelik bir kapta 3,2 gram SO, gazi vardir.
Buna gore, kaptaki gaz basinci kag atm dir?
(§:32,0:16)
A) 0,4 B) 0,8 C)1,6 D) 3,2 E) 6,4
Coziim >

Ornek - 9 >

Asagidaki manometreye bagli 4,1 litrelik kapta 77 °C ta 4,5 gram
NO gazi vardir.

77°C,4,1L

Buna gore, manometrede okunan deger (?) ka¢ cmHg dir?
(N:14,0:16)

A) 79,8 B) 7,6 C) 15,2 D) 22,8 E) 91,2

C62ﬁm>

Ornek - 8 >

0,8 mol N, gazinin 8,96 L lik bir kapta 6 atm basin¢ yapma-
sl i¢in sicakligi ka¢ °C olmalidir?

A) 0 B) 273 C) 546 D) 819 E) 1092

@ KIMYA
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Ornek - 10 >

273 °C ta 4,48 atm basin¢ yapan NO, gazinin yogunlugu kag
g/Ldir? (N:14,0:16)

A 2,3 B) 4,05 C) 4,6 D) 6,9 E) 11,5

C62ﬁm>

Ornek - 11 >

Sabit hacimli bir kaptaki bir gazin dnce sicaklidi sabit tutulup mol
sayisi artiriliyor, sonra mol sayisi sabit tutulup sicakhgi artiriliyor.

Buna gore, gazin yogunlugunun basing ile degisimini g6s-
teren grafik asagidakilerden hangisidir?

A) Basing B) Basing C) Basing
0 Yogunruk 0 Yogunruk 0 Yogunl=uk
D) lBasmg B) I Basing
0 Yogunluk 0 Yogdunluk

Gaz Yasalari ve ideal Gaz Yasasi

C62ﬁm>

KONU ANLATIMI

Ornek - 12 >

ideal pistonlu bir kapta bulunan gaz ile ilgili,

I. Sicakhgi artirilirsa yogunlugu azalir.
Il. Sabit sicaklikta kaba ayni gazdan eklenirse yogunluk degis-
mez.
Ill. Sabit sicaklikta pistonun Gzerine m kutleli bir cisim konursa
birim hacimdeki gaz kutlesi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

C)lvell

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll E) I, llvelll

C62ﬁm>
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7. BASAMAK

KONU DEGERLENDIRME TESTI - 2

1.

Pillerle ilgili,

I. Galvanik pillerde yUkseltgenme pozitif elektrotta olur.
Il. Pil potansiyeli pozitif ise pil kendiliginden calisir.
lll. Bir pil potansiyeli sifir oldugu an pil tepkimesi dengeye

ulasir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) Il ve lll

X, Y, Zve T metallerinin aktiflik sirasi X > Y > T > Z seklin-
dedir.

Bu metallerin ikisi kullanilarak olusturulan pillerdeki
gerilim,

X =T pilinin gerilimi +3,28 volt
T - Z pilinin gerilimi +2,24 volt
Y - Z pilinin gerilimi +3,87 volt

ise X-Y ve Y - T pillerinin gerilimi ka¢ volttur?

X-Y Y-T
A)  +1,63 +1,65
B) -1,72 -0,83
C) +1,65 +1,63
D) +2,29 +2,24
E) +1,65 +0,78
Piller ile ilgili,

I. Dizustu bilgisayarlar uzun stre kullaniimadiginda pille-
ri kendiliginden bosalir.

Il. Sicakliktaki artig, pillerde kendiliginden ortaya ¢ikan sarj
kaybi hizini artirir.

Ill. Piller, icerdikleri kimyasallar nedeniyle 6zel geri dénu-
sum islemlerine tabi tutulmaldir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I, llvelll

o

il
S Y 2

Pt
metali

Zn
metali

\'¢
Voltmetre l

Tuz képrUsQ

25°C

0,1 M Mg(NO,), 1M Fe(NOy),

1. kap 2. kap
Yukanidaki pil diizenegi igin,
Pt2* + 2e > Pt E° = 1,20 volt
Zn2+ +2e — Zn E° = - 0,76 volt
Fe** + 1e- - Fe?* E° = +0,77 volt
Mg2+ +2e~ > Mg E° = - 2,37 volt

ve net pil reaksiyonu,
Zn + 2Fe®" & zn®" + 2Fe®*
olarak verildigine gére,

I. Tuz képrisundeki anyonlar 2. kaba dogru hareket eder.
Il. Pil gerilimi +1,53 volttur.

lll. Zn elektrot anottur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1velll

Standart hidrojen - ¢inko (Zn) pil sisteminde kaplardan
birinde standart hidrojen yari pili, digerinde ise 1 molarlk
Zn(NO,), cozeltisi ve Zn elekirot vardir.

Buna gore bu pil sistemi i¢in asagidakilerden hangi-
si yanhstir?

A) Zn metali, H, ye gore daha akiftir.

B) Katot yari hiicresinde H* iyonu derisimi zamanla aza-
lir ve H, gazi ¢ikigi olur.

C) Pil hiicresinde voltmetrede okunan deger ayni zaman-
da Zn metalinin indirgenme potansiyeline esittir.

D) Anot tepkimesi Zn(k) - Zn®" + 2e seklindedir.

D) Elektronlar dis devreden Zn elektrottan Pt elektroda
dogru akar.

KIMYA



2. BOLUM Kimyasallardan Elektrik Uretimi

6. e/, R \e\ 8. Agagld.a ver.iler-'l §.emala.1r|n hangisinde kurulmaya cali-
Mg VY Cu silan pil verimli bir sekilde calisir?
metali Voltmetre l metali
vd (Aktiflik sirasi :
Tuz képrist
Uz oprusu‘ ‘ Na > Mg > Al > Zn > Fe > Ni > Pb > H > Cu > Ag > Au)
2+ 2+
25 G A) Zngy | 20" guda) (1 M) || CU”(gyqq) (1 M) | Fey,
L 2 .
B) Mgy | Mg"gusm (1 M) |1 Higuae (1 M)/ Hyg | Nig
1 M Mg(NO,) 1 M Cu(NO,) ) 2
1. kap - 2. kap - C) N'(k) | Cu (J;Uda) (1 M) [ Agzrsuda) (1 M) | Zn(k)
2 2
. D) Pby | Pb’guge (1 M) |1 CU’gugs (1 M) | Aug,
Elektronlarin akis yonu belirtilen yukandaki galvanik or N
hiicre igin, E) Al | Fe'suaay (1 M) || AG(gyaq) (1 M) | Fey

I. 1. kaba su eklendiginde artar.
Il. 1. kaba KOH katisI eklendiginde artar.

lll. 2. kaba Cu(NO,), katisi eklendiginde azalir.

. . . . . o 9. Asagida bazi yari hlicrelerin indirgenme potansiyelleri
igslemleri sonucunda pil geriliminin degisimi hangilerin-

< S verilmigtir.
de dogru olarak verilmistir?
(Mg(OH),, suda az ¢dziinur.) L CUZ% E°— 10337V
u :
A) Yalniz lll B) lvell C)lvell Il. F93%e E°=-0,040V
D) Il ve lll E) I, llvell Fe2t o
M. 49 E°=-0,440V
N'2+ o _
Iv. NI Ai E°=-0,250V
7 V. Sn2+/ E°=-0136V
o Vol o3 >
metali oltmetre i
etall w ol E°=— 0,744V
A 1am Cr
Tuz kbprisu — < H, gaz
‘ ‘ g Buna gore, |. yari hiicrenin, verilen diger yan hiicreler-
den hangisiyle olusturacagi Galvanik hiicrenin potan-
siyeli en diisik olur?
0,1 M Zn(NO,), 1 M HCI Al B) Il C) IV D) vV E) VI
cozeltisi cozeltisi
Zn®t + 26— Zn E° = - 0,76 volt
2H + 26~ > H, E° = 0,0 volt
Ag+ +e - Ag E° = + 0,80 volt

10. Lityum pili ile ilgili,
olarak verildigine gore, bu pil icin agagidakilerden han- o
L I. Sarj edilebilir.
gisi dogru olur?

Il. Ani ve asir voltajla yiklenmek dmrinu kisaltir.

A) Pilin gerilimi +0,76 volttur. Ill. Hareket enerjisi, elektrik enerjisine déntsturdldr.

B) Elektronlar dis devrede Ag den Zn ye dogru akar. yargilarindan hangileri yanhstir?

C) Katotta Ag+ + e~ — Ag tepkimesi olur.

D) Anotta Zn®* + 2e~ — Zn tepkimesi olur. A) Yalniz Il B) Ivell C)lvell
E) Ag elektrodun cevresinde H, gazi olusur. D) llvelll E) I, Il ve lll

KONU ANLATIMI @



1. Standart sartlarda gerceklestirilen,
Ko + Lo > 2Kl

tepkimesine ait potansiyel enerji — tepkime koordinati gra-
figi asagida verilmistir.

A Potansiyel enerji (kJ)

Tepkime Koordinati

Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi yanlistir?

A) Reaksiyon sirasinda isi agiga gikar.

B) Tepkime entalpisi —80 kJ dur.

C) KL nin molar olusum isisi —80 kJ dur.

D) Dusuk sicaklikta trlnler, girenlerden daha kararlidir.
E) Kve L elementtir.

2. H, + xkJ = 2H
0, + yki = 20
2H, + O, - 2H,0 + zkJ

olarak verildigine gore H — O bag enerijisi x, y ve z cin-
sinden kag kJ dir?

Ay X+y+z )X—y + 2z C)5+5+2
4
D)2x-y +z E)ﬂzu

3. Elementlerin en kararli dogal héllerindeki standart olusum
entalpileri sifir kabul edilir.

Buna goére asagida verilen durumlardan hangisinde olu-
sum entalpisi (AH°;)) sifirdir?

>

H 0°C, 1 atm basing altinda

) 2(gaz)
B) Cigray : 25°C, 1 atm basing altinda
C) Oy : =28 °C, 10 atm basing altinda
D) Fey : 1535 °C, 1 atm basing altinda
E) O3 : 0°C, 1 atm basing altinda

52

Bilesik Olusum entalpisi (kJ/mol)

) -40

T -300

()

Yukaridaki tabloda verilenlere ve,
2X(S) + 502(g) — GZ(g) + 8T(g) + 2800 kJ

tepkimesine gore Z gazinin olugsum entalpisi ka¢ kJ/
mol dir?
A) +80

B) +20 C) —20

D) -80 E) -36

Yaltilmig
kaplarda gerceklestirilen

tepkimelerde tepkimenin durumuna go-
re olusan ¢ézeltinin sicakliginda artma ya da
azalma goézlenir. Ekzotermik tepkimelerde si-
caklik artarken, endotermik tepkimeler-
de disme gdzlenir.

K, L ve M katilarinin ¢6ziinme denklemleri asagidaki gibidir.
0 K — Kisuda) + 230 kJ

WLy > Lga
g My — M,

AH = +85 kJ
AH = -157 kJ

suda)

K, L ve M katilarinin 1 molleri ayni sicaklikta esit miktarda
su bulunan yahtiimis asagidaki U¢ kaba atilarak artansiz
coézinmeleri saglaniyor.

¢ 1 mol K(k) ¢ 1 mol L(k) w mol M(k)

1. Kap 2. Kap 3. Kap

Buna gére olusan ¢ézeltilerin son sicakliklari arasinda-
ki iliski asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A L> 1>l B) Il > 1l > | Cyl>1=>1l

D) Il >1>1i E)ll> 1>

KIMYA



4. BASAMAK
ORORORO

6.
Gunes enerjisini, yesil bitkiler fotosentez olayi ile kimyasal enerjiye donusturtrler. Yesil bitkiler Gunes enerijisini fo-
tosentezle kimyasal bag enerjisine donustlrerek besin molekdllerinde depo eder. Bitkilerde goérilen blylme, gelis-
me, Ureme, irkilme gibi canlilik olaylari glikozun enerjisi ile saglanir. Hayvanlar, bitkilerle veya bitki yiyen hayvanlarla
beslenerek enerji ihtiyaclanni karsilar. Besin molekulleri insan ve hayvanlar tarafindan alinarak htcrelerinde kulla-
nabilecegdi yeni bir kimyasal enerji haline dénlslr. Donlsen bu enerji ATP molekilinin kimyasal baglarinda sakla-
nir. Kimyasal enerji ATP molekullerin atomlar arasindaki baglarda depo edilmistir. Hiicre icinde bu baglar koparila-
rak enerji aciga cikarilir. Canlilarin hayati faaliyetlerinin timundn temel enerji kaynagi ATP molekUlUnin baglarinda
depolanan enerjidir.
Yukarida anlatilan fotosentez olayi kisaca,
Gines Enerijsi H —(|3 =0
H-C-OH
I
HO-C-H
/ I
co, + HO0 —> H—CIJ—OH + 0,
Karbondioksit Su Klorofil H-C-OH Oksijen
I
H,-C-OH
Glikoz
seklinde gosterilebilir.
Buna gore, fotosentez olayindaki enerji degisimini hesaplamak igin,
D) C=0 @) Cc-C n)) C-H O-H
bag enerijilerinden hangisine ihtiya¢ yoktur?
A) Yalniz VI B) Yalniz IV C) llvelll D) Il ve IV E) VI ve VI
7. Madde Olusma isisi (kJ/mol) 8. C,H,, genel formillne sahip bir hidrokarbonun 7.n gra-
minin artansiz yanmasi sonucunda 1 mol CO, olugurken
CzHe(g) -84 N
630 kJ 1s1 aciga cikiyor.
COZ(Q) -393
H.O _og4 Buna gére, C H,, bilegiginin molekiil formiilii ve ayni
2re kosullarda molar yanma isisi asagidakilerden hangisin-
Yukaridaki tabloda verilenlere gore, 18 gram C,H, gazi, de dogru verilmistir? (C: 12, H: 1)
7
CHypy +—=0 - 2C0,, + 3H,0
27°6(9) © o 209 2(9) 2™(s) Molar yanma
denkleminde gésterildigi gibi artansiz yakilirsa agiga Molekul formala 1sisi (kJ/mol)
cikan isi kag kd diir? (C: 12, H : 1)
A) C,H, + 630
A) 120,4 B) 932,4 C) 420,5 B) C,H, - 1260
D) 250,4 E) 310,8 €  CHe - 630
D) C,H, - 630
E) C,Hg - 2520
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Asagidaki NaCl katisina ve bu katinin suda ¢éziinmesine
ait bir gérsel verilmigtir.

NaCl
kristali

’

Tuzlu su

Buna gére,

I. NaCl katisi iyonik yapili bir kristaldir.

Il. Suda ¢dzinmesi sirasinda iyon — dipol etkilesimleri olus-
mustur.

ll. Gozeltide bulunan CI iyonlar suyun kismen pozitif kis-
mi tarafindan sariimistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Ivelll E) I, Il ve lll
2 mol NaCl 3 mol AI(NO,),
L tuzu i tuzu
A sivisi
= 2 kg
su
1 kg 25 °C ta
25°C ta su saf su
saf su
1. kap 2. kap

Sekildeki kaplara Gzerinde yazan miktarlarda NaNO4 tu-
zu atilarak ¢6zultyor. Saf suyun 0 °C ta dondugu ortamda
1. kaptaki ¢ézelti — 7,4 °C ta donuyor.

Buna gére 2. kaptaki ¢ozelti kag °C ta donar?

A)-1,1 B) - 11,1 C)-222
D) - 5,55 E)-98

COzunarlik (g/100 g su)

NaNO,
tuzu

73

10 20 30 gjcaklik (°C)

NaNO, tuzunun ¢6zGnarligunin sicaklikla degisim egrisi
yukarida verilmistir.

Buna gore,
I. 30°C ta 300 g su ve 300 g NaNO, tuzu karistirilirsa olu-
san ¢ozelti doygundur.

Il. 10 °C ve 30 °C ta 100 er gram saf su ile ayr ayri hazirla-
nan doygun NaNO, cozeltileri kanigtirlip sicaklik 20 °C a
getirilirse doygun c¢oézelti elde edilir.

lll. 30 °C taki 392 gram doygun ¢dzelti 20 °C a sogutuldu-
gunda ¢ozeltiyi tekrar doygun héale getirmek igin 16 g
daha NaNO, katisi gereklidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) llve lll

Bebeklerin, gcocuklarin veya yetiskinlerin burun ve gozleri-
nin gunlik temizligi ve bakimi icin serum fizyolojik &nerilir.
Serum fizyolojik 100 mL ¢ozeltiler halinde hazirlanan igeri-
sende 0,9 g sodyum klor(r iceren sulu ¢ozeltilerdir.

)

2
ciosk- 26 ca

Buna gore, 4,5 g NaCl ile ka¢ tane serum fizyolojik ha-
zirlanabilir?

A) 4 B)5 C)9 D) 400 E) 500

KIMYA



3. BASAMAK
OROROR®

Koligatif 6zellikler ¢cozeltide ¢dziinmus olan taneciklerin sayisina bagl oldugundan iyonik ve molekdiler yapil olan bile-
siklerde kaynama noktasinin yikselmesi ve donma noktasinin dismesi bilesigin yapisina gére farkliliklar gésterir.
Saf ¢6zliclye ugucu olmayan ¢oziinen eklendiginde buhar basinci distligine gére buhar basincinin dis basinca esit-

lenmesi igin daha yuksek sicaklik gerekir. Bu durum da kaynama noktasinin daha ylksek sicaklikta gerceklesmesiy-
le mimkUndur. Kaynama noktasi yukselmesi ¢dzeltideki toplam tanecik sayisiyla ilgilidir. Toplam tanecik sayisi arttikca
kaynamaya baslama sicakligi da artar.

Saf suyun 100 °C sicaklikta kaynadigi ortamda asagidaki iki gozeltinin isitimasina ait sicaklik — zaman grafikleri verilmistir.

\ Sicaklik (°C)

102,08
NaCl sulu

cozeltisi

25
1kg

>

Zaman

A Sicaklik (°C)

101,04
CGH12OG

sulu ¢ozeltisi

— 25
2 kg

Zaman

Buna gore, yukarida verilen NaCl sulu ¢oézeltisinin tamami ile seker sulu ¢dzeltisinin yarisi bir kapta karistirilirsa, olusan
karigimin ayni ortamda kaynama baglangi¢ sicakligi kag °C olur? (Su igin kaynama noktasi ylikselme sabiti K : 0,52 °C/molal)

A) 100,130 B) 101,248

6. Cozelti kiitlesi (g)
100

80

20 40 Eklenen KNO,
kutlesi (g)

80 gram KNOg ¢Ozeltisine sabit sicaklikta 40 gram KNO4
eklendiginde kutlece % 40 lik doygun ¢ézelti elde ediliyor.

Eklenen KNO, kiitlesi ile olugan ¢dzeltinin kiitle degi-
sim grafigi yukaridaki gibi olduguna gore, asagidakiler-
den hangisi yanhgtir? (H,0 : 18 g/mol, KNO; : 100 g/mol)

>

) 20 gram KNO, gbzinmeden kalmigtir.

) Doymamus ¢ézelti 20 gram ¢6zinmUs KNO; igerir.
) Doygun ¢ozeltinin derisimi 0,4 molaldir.
)

O

O

Doygun ¢ozeltideki KNOg4 tin mol kesri son ¢Ozelti igin

3 ..
— tar.
28

E) Cozeltideki suyun tamami buharlagtirilirsa 40 g KNO4
kristali elde edilir.
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C) 101,560

D) 103,120

E) 105,200

ideal piston

H,0

2~ (b)

010)

2(9)

CO, cozeltisi

-

Yukaridaki ideal pistonlu kapta bulunan CO, gazinin bir
miktar suda ¢ézUnmustur.

CO, nin suda ¢éziinme denklemi,

+

— 2-
2C0,q) + Hy0() = COgaq) + 2H (g4qa) + COxaq)

olduguna gore,
I. CO, nin suda ¢oziinmesi kimyasal degisimle gercek-
lesmistir.
Il. Piston asa@uya ittirildiginde ¢Ozelti derisimi artar.
lll. Sabit sicaklikta piston yukari ¢ekildiginde CO, gazinin

¢dzUnurlagu azalr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) lvell

D) llve lll E) I, Ilvelll



